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ВСТУП.  Складні системи мають, як правило, ієрархічну структуру 

управління і складають клас систем, що самостійно організуються і 
пристосовуються до дії зовнішнього середовища малого міста і їх змін (за 
рахунок змін у поведінці чи за рахунок регулювання і управління змінами у 
внутрішній структурі системи), а також мають властивості саморегуляції й 
самоврядування.   

Процес саморегуляції в архітектурі виражається в здібності до підтримки 
комфортних для  людини  умов  внутрішнього  середовища  архітектурних  і  
містобудівних  об'єктів;  самоврядування – це здібність системи до адаптації у 
разі зміни соціальних, кліматичних і функціональних умов або естетичних 
смаків. [1]. 
 Структурно-планувальної одиницею рекреаційного регіону є 
рекреаційний район, що включає значні, території рекреаційних агломерацій, 
зон, рекреаційних комплексів, туристичних трас, рекреаційних ресурсів, 
об'єднаних провідною функцією і соціально-економічним розвитком. 

Ключовим моментом щодо просторової організації рекреаційної системи 
районного рівня має бути її здатність до самоорганізації, вираження якої має 
чітку просторову структуру, яка за даними вчених-географів, є постійною для 
окремо взятого конкретно малого міста на протязі тривалого часу. Рекреаційна 
система - локалізується у певному просторі, в якій не останню роль відіграє 
фактор часової досяжності, тому для типології рекреаційних утворень 
важливою є тривалість рекреації: щоденна; щотижнева короткочасна рекреація, 
що обмежена терміном досяжності і тому така, що локалізується у радіусі 1,5 - 
2 годинної транспортної досяжності до центру локалізації рекреаційного 
середовища; щорічна довготермінова рекреація під час відпусток і канікул, яка 
мало обмежена часовою досяжністю. В свою чергу, планувальна структура 
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 рекреаційного району визначається видом природного та антропогенного 
ландшафту.  

Оцінка рекреаційних ресурсів може здійснюватись залежно від виду 
відпочинку, оздоровлення і лікування, еколого-географічної ситуації, 
ландшафтних особливостей території з позицій людини, яка відпочиває або 
виступає організатором відпочинку. Головними якісними характеристиками 
рекреаційних лісних масивів (зон) є їх досяжність від малого міста, комфортні 
умови для відпочинку та високі санітарно-гігієнічні характеристики. [2]. 

ОСНОВНИЙ МАТЕРІАЛ.  До особливостей функціональної організації 
рекреаційної системи Полтавського району можна виділити природні 
особливості та ефективність використання рекреаційного потенціалу малих 
міст. Комунікаційні зв’язки та вигідне транспортне положення формують 
напрямки можливих шляхів розвитку рекреаційних осередків та місць 
відпочинку.  

Виділивши основні принципи функціональної та планувальної організації 
рекреаційних систем районного рівня та рівня малих міст, створивши єдину 
рекреаційну систему на прикладі окремих районів, використовуючи принципи 
районного планування з’являться низка переваг у вирішення проблеми зон 
відпочинку.  

Проведений аналіз показав, що найбільш поширений в умовах Полтавської 
області на прикладі малих міст планувальний тип рекреаційних зон - лінійний, 
що формується на основі природних домінант; уздовж узбережжя великих 
водойм, а також на базі транспортних комунікацій. Домінуюча природна вісь - 
річка досить чітко виділяється пріоритетна функція зони, а цілісність території 
забезпечує безперервність подорожі. Однак у цих умовах особливо чітко 
проявляється залежність рекреації від якості середовища, в першу чергу - 
санітарно-гігієнічного стану водойм та річок.  

Слід особливо відзначити можливість найбільш повного використання 
переваг транспортної ситуації в умовах лінійних рекреаційних територій. Як 
правило, вони на своєму багатокілометрової протягом перетинаються декількома 
автодорогами різних категорій, в т.ч. лініями залізниць. Розширення видів 
транспорту підвищує рекреаційну доступність в функціональні зони, її 
транспортну стійкість, дозволяє значно урізноманітнити варіантність 
проходження маршрутів. [3,4]. 
 Для рекомендації з функціонально-планувальної організації рекреаційних 
систем, на прикладі малих міст Полтавської області, взято декілька окремих 
районів за певними критеріями. В даній статі розглянутий Миргородський 
район Полтавської області.  
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   У якості основних  структурних елементів системи рекреаційного 
обслуговування населення об'єкта районного планування варто розглядати 
рекреаційні райони оздоровчого профілю, зони короткочасного й тривалого 
відпочинку дорослих і дітей, рекреаційні центри й окремі комплекси установ 
відпочинку. У більшості випадків, в межах одного району виділяються від 2 до 
4 зон короткочасного, змішаного й тривалого відпочинку. Зазначені зони 
можуть включати підзони лісопарків, дитячих таборів, дитячих дошкільних 
установ, туристичних баз, фізкультурно-спортивних установ й ін. На території 
цих зон (підзон) формуються окремі комплекси рекреаційних установ, що 
представляють собою сукупності близьких по функції територіально зближених 
об'єктів відпочинку, санаторного лікування або туризму. 

 Оцінивши вище наведені умови для Миргородському районі було 
виявлено низку закладів та зон для рекреаційної функції та сформовано 
конструктивний каркас даного регіону. На основі цих даних розробляється 
схеми  функціональної організації рекреаційної системи. В її основі покладені 
зони короткочасного та довготривалого відпочинку.  

 На нижче приведеній схемі функціональної організації рекреаційних 
систем Миргородського району виділені основні елементи (рис.1.) 

Всі ці елементи формують загальну схему функціональної організації 
рекреаційних систем району. На основі отриманих даних можлива розробка 
схеми проектування планувальної організації Миргородського району. 
 При  планувальній організації були враховані функціональні особливості 
території та природні фактори. На стадії проекту вирішено завдання 
проектування з урахуванням диференціації рекреаційних потреб населення по 
вікових групах, рекреаційних заняттях і населеним пунктам різної величини, 
вибору конкретних територій для розміщення комплексів й окремих установ 
різної рекреаційної спеціалізації, виділення меж окремих зон короткочасного 
відпочинку й т.д.(рис.2.). 

Таким чином можливе проектування окремих ділянок придатних для 
рекреаційного використання. В межах планувальної організації можливе 
подальше детальне планування окремих ділянок на більш низькому рівні - 
районному. А саме створення лісопаркових та лугопаркових зон. 

До основних елементів, які формують планувальну структуру рекреації 
районного рівня можна віднести такі: центри субрегіонального обслуговування; 
центри групових систем населених місць; другорядні населені пункти; оздоровчі 
центри; поліфункціональні центри; центри короткочасного відпочинку; центри 
довготривалого відпочинку; природні парки, заказники, охоронні зони; території 
що придатні для рекреаційного освоєння; магістралі місцевого, районного та 
регіонального рівня; території лісів та зелених насаджень; спеціальні дороги для 
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 рекреаційного призначення; акваторії, які обслуговують внутрішньо-рекреаційні 
потоки. 

 

 
Рис.1. Функціональна схема організації рекреаційної системи Миргородського  району. 

  

 
Рис. 2.  Планувальна організація рекреаційної системи Миргородського  району. 
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  ВИСНОВКИ. На прикладі малих міст Полтавської області відпрацьовані 
рекомендації по формуванню функціональних і просторових елементів. Таким 
чином на основі ряду функціональних систем районів ґрунтується подальше 
проектування окремих під зон рекреаційної придатності.  

Функціональне зонування території району визначається як особливий 
спосіб моделювання об'єкту, в результаті якого вся його територія поділяється 
на окремі ділянки з рекомендованими для них різними переважаючими видами 
і режимами використання.  

На прикладі Миргородського району відпрацьовані рекомендації по 
формуванню функціональних і просторових елементів. Таким чином на основі 
ряду функціональних систем районів ґрунтується  подальше проектування 
окремих під зон рекреаційної придатності. Виявилося, що досліджувані  міста 
знаходяться у схожих природних середовищах, з різною концентрацією 
антропогенних та природних зон рекреації. Але у кільцевій зоні, що відстоїть 
від міста на відстані 10-20 км зосереджена найбільша кількість таких зон. Це 
дає змогу більш інтенсивно розрізняти просторову структуру таких систем. 
Та удосконалити її за допомогою реконструкції і проектуванню нових 
просторових композицій. 
 При формуванні функціональної та планувальної структури рекреаційної 
системи в Полтавській області на прикладі окремих малих міст, було вирішено 
низку проблем, щодо відпочинку місцевого населення у вільний час. Враховано 
основні природні фактори території в поєднанні з антропогенним впливом.  
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Аннотация. 

В работе дается рекомендации по определению функциональному и 
пространственные составляющие рекреационных систем. 

 
Summary. 

This paper given recommendation on determination to functional and spatial 
constituents of the rekreation systems. 
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